

Suscripciones
 Gerona: mes 1'50 pts. trimestre 3'75.
 Resto de la península: trimestre 4 pts.
 América: semestre 5 pesos oro, año 8.
 Francia: trimestre 7 francos.
 Números sueltos, 0'25 pesetas.
 Los pagos por adelantado.
REDACCION Y ADMON.
 En la imprenta de este periódico
 Plaza de la Independencia, número 15

LA NUEVA LUCHA

Anuncios
 A los suscritores, línea 0'12 peseta.
 A los no suscritores, id. 0'25 id.
 Esquelas de defunción a 5, 10 y 25 pts.
 Comunicados y remitidos de 0'25 a 5 pe-
 setas línea a juicio de la Admon.
 En la primera página doble precio.
 La correspondencia al Director.
 No se devuelven los originales.
 Se publica todos los días excepto los si-
 guientes a festivos.

DIARIO DE AVISOS

ECO DE LAS ASPIRACIONES DEL PARTIDO LIBERAL-DINÁSTICO DE LA PROVINCIA DE GERONA

Año IV.

FUNDADOR-PROPIETARIO D. FÉLIX MACIÁ Y BONAPLATA.

Núm 1.033

CAFÉ DE VILA.

HELADOS:
 MANTECADO Y ANANÁS (PIÑA AMERICANA)
 Concierto todos los días.

Café Nuevo de la Rambla. SE SIRVEN HELADOS de varias clases.

Viernes 20 de Junio de 1890.

UN CONSEJO

Durante los últimos seis años ha-
 bíase apoderado de los españoles la
 fiebre de la emigración á las Repú-
 blicas del Plata. De las costas de Levan-
 te como de las del Norte y Noroeste,
 especialmente, salían á millares los
 labradores y menestrales que iban en
 busca de la tierra prometida. Alguno-
 nos, quizá muchos, hallaban en las
 ciudades y en los campos rioplatenses
 un mejoramiento de situación que les
 permitía vivir con cierto desahogo y
 hasta gozar las delicias de la fortuna.
 Era que habían llegado en tiempos
 bonancibles y prósperos, cuando el
 valor de los terrenos estaba en alza,
 las industrias nacían y se desarrolla-
 ban como por encanto, la red de fe-
 rro-carriles se extendía desde las ori-
 llas del Plata hasta los Andes, sobre
 las planicies se alzaban nuevas ciuda-
 des y la paz y la abundancia reinaban
 en todos los ámbitos de aquellos paí-
 ses.

La fiebre de la emigración llegó en-
 tonces á su más alto grado. Algunos
 infelices caían aplastados por el carro
 de la fortuna en que los más iban á
 todo escape, pero nadie hacia caso de
 sus desgracias ni de sus lamentacio-
 nes. Los afortunados en tanto recla-
 maban en alta voz sus propias bien-
 andanzas y servían de reclamo á los
 que desde Europa seguían con avidez
 la marcha progresiva de las Repú-
 blicas platenses. Y la emigración euro-
 pea llegaba á cifras verdaderamente
 fabulosas.

«Hoy la decoración ha cambiado á
 tal extremo—dice *La España*, de Mon-
 tevideo,—que el progreso moral y
 material de nuestros vecinos (los de
 la Argentina) no solo ha paralizado
 su marcha, sino que está en evidente
 retroceso; que el número de los inmi-
 grantes ha disminuido notablemente
 y que, por otra parte, son muchos los
 emigrantes, de modo que al paso que
 disminuye el número de los que vie-
 nen, aumenta el número de los que se
 van, que no hay ocupación para el
 obrero, y el trabajo tiene tan pobre
 retribución, que no alcanza para cu-
 brir las más apremiantes necesidades
 de la vida, que para la industria, y la
 agricultura y el comercio, las quie-
 bras y suspensiones de pagos están á
 la orden del día, y que el crédito en
 el exterior ha padecido tales quebran-
 tos, que no hay posibilidad de con-
 traer nuevos empréstitos, porque los
 capitalistas de Europa ya miran con
 marcado recelo los asuntos financie-
 ros de la República Argentina.

»Poco á propósito han de ser para
 llevar la tranquilidad y la confianza,

á los que ya tienen tantos millones
 de esterlinas esparcidas por las orillas
 del Río de la Plata, los anuncios de
 que las quiebras y suspensiones de
 pagos son en Buenos Aires el pan
 nuestro de cada día, de que las huel-
 gas de los trabajadores y los síntomas
 de revolución socialista se hacen sen-
 tir por allí, ni más ni menos que en
 las viejas capitales europeas, donde
 la plétora de población produce la fal-
 ta de trabajo y de pan con su cortejo
 de conflictos, hambres y miserias.

»Una tremenda revolución social es
 poco menos que inevitable en la Re-
 pública Argentina; siguiendo el cam-
 mino que llevan las cosas la falta de
 trabajo y el alza de los artículos nece-
 sarios para la vida del obrero, cada
 día se harán sentir con más intensi-
 dad; el hambre y la miseria azotarán
 una población acostumbrada á vivir
 en la abundancia, y el hambre y la
 miseria producen la desesperación, y
 de la desesperación no puede salir na-
 da bueno.»

Nada tenemos que añadir para po-
 ner de relieve los negros colores del
 cuadro trazado por el diario de Mon-
 tevideo.

Ahora, trasladémonos á la otra ori-
 lla del Plata, y veamos si la situación
 de la república Oriental del Uruguay
 tiene algo que envidiar á la de la Re-
 pública Argentina. Para hacer esta
 comparación nos valdremos de las
 mismas palabras con que el ya citado
 periódico pinta la situación del Uru-
 guay.

«Por muchos que fueran—dice—
 los abusos, los atropellos, las cínicas
 violaciones de la ley de aquellos mi-
 nistros de Isabel II y Maria Cristina,
 que tanto revolvieron la bilis del re-
 dactor del *Guirigay* y le hicieron sen-
 tir la necesidad de hacer ejemplares
 escarmentos, todos aquellos no eran
 mas que pecados veniales si se ponen
 en parangon con los abusos, atropel-
 los y crímenes cometidos durante
 estos últimos años, y principalmente
 durante la dominación santista, por
 la honorable clase de jefes políticos
 coroneles y por algunos coroneles que
 no eran jefes políticos.

»Para encontrar crímenes y bruta-
 lidades que puedan compararse si-
 quiera con los cometidos por algunos
 de estos *insignes varones* sería nece-
 sario ir á buscarlos en las turbulen-
 tas épocas feudales ó en la tenebrosa
 república veneciana.

Por encima de las libertades y de-
 rechos de los ciudadanos se alzaban
 la autoridad y los antojos de los jefes
 políticos, coroneles que atropellaban
 derechos y libertades, que hacían em-
 pastelar imprentas y apaleaban perio-
 distas, que tenían á sus órdenes ban-

das de asesinos organizadas para ha-
 cer asesinar y desaparecer á quien les
 estorbaba, y que se burlaban cínicamente
 de los preceptos de la Constitución,
 de las denuncias de la prensa indepen-
 diente y de cuantos sumarios criminales
 se les pudieran levantar.»

Expuesta queda la situación de las
 dos repúblicas, por nuestros compatriotas
 preferidas para *hacer fortuna*. Ahora,
 á los que, despues de haber leído las
 líneas que anteceden, persistan en emi-
 grar, les diremos—glosando el título de
 un folleto que años hace apareció en Mé-
 jico:—*No vayais al Plata!*

Y al darles este consejo, claro es
 que no nos mueve espíritu alguno de
 animadversión ni de hostilidad hácia
 aquellas dos repúblicas; muévenos
 únicamente el deseo de que no vayan
 á engrosar las filas de los que en la
 República Argentina sufren hambre
 y miseria y de los que en el Uruguay
 padecen bajo el poder de aquellos
insignes varones, tau duramente fus-
 tigados por *La España*, de Montevi-
 deo.

UNA VÍCTIMA DEL ERROR JUDICIAL

Aunque dimos cuenta á nuestros
 lectores hace dias del error padecido
 en daño de José Borrás, debemos in-
 sistir en él ya que se trata de un su-
 ceso extraordinario ocurrido á un es-
 pañol, mas aún, á un catalán expa-
 triado, y el asunto ha llamado en
 gran manera la atención pública. No
 pueden ser mas interesantes los por-
 menores que vemos en una carta de
 París que publica *El Globo*.

«El 26 de Mayo de 1887, tres espa-
 ñoles, llamados Vicente Guillamet
 (a) *el Grabat*, Antonio Rossel y Llo-
 bet y Salvador Villarrubia determi-
 naron asesinar, para robarlo á un tal
 Pradies, colono de la posesión conoci-
 da por el «Petit Condom» á tres kiló-
 metros de Narbona. Para llevar á ca-
 bo su proyecto diéronse cita detrás
 de las tapias del cementerio, notando
 su presencia en este lugar dos indi-
 víduos que dijeron verlos á las seis de
 la tarde. Otros dos testigos encontrá-
 ronlos momentos despues camino del
 «Petit Condom.» Cuando los malhe-
 chores llegaron al término de su via-
 je, pusieron de observación á Villa-
 rrubia, en tanto que Guillamet y Ros-
 sel llamaban á la puerta y penetraban
 en la casa diciendo ser españoles que
 habían trabajado ya en la labor de la
 posesión.

Una vez en las habitaciones fueron
 más explícitos en la manifestación de
 sus deseos, pidiéndole á Pradies el
 dinero por que venían; al rehusárselo
 éste lanzáronse sobre él, emprendién-
 dose una lucha desesperada. A los
 gritos del acometido acudió su esposa
 armada de un chuzo, con el que arre-
 metió á Rossel, tirándola éste una cu-
 chillada que la cortó la carótida, des-
 plomándose la mujer al suelo donde
 perdió la vida en un mar de sangre.
 Rossel también se sintió herido, y
 abandonando á su compañero, impul-

sado por el instinto, dejó la casa, y á
 través de campos y viñas dióse á co-
 rrer regando la tierra con su sangre
 en una línea de 800 metros.

Guillamet, en tanto, luchaba con
 Pradies; pero mas hábil ó férzudo que
 aquél, logró éste desasirse de sus ma-
 nos, y subiendo á otra habitación ar-
 móse de una pistola con la que apun-
 tó al asesino. La pistola estaba des-
 cargada. La lucha se hizo mas encar-
 nizada. Pradies no cedia. Sin embar-
 go, Guillamet dióle un golpe en la
 cabeza, y el hombre cayó rodando.—
 «Ya tienes bastante»—dijo Guillam-
 et, apoderándose precipitadamente
 del dinero que pudo, y saliendo de la
 casa cerró tras de si la puerta.

Al rayar el día, los trabajadores
 que venían á la labor sorprendiéronse
 de no ver levantado á Pradies; llama-
 ron, el colono se asomó á una venta-
 na con el rostro ensangrentado, y les
 arrojó una llave. Entraron unos, y
 otros fueron en busca de los gendar-
 mes. Preguntáronle por el autor del
 crimen. Respondióles el herido que
 eran dos españoles los asesinos; uno
 había matado á su esposa, á este no
 le conocía, pero al huir había visto
 manarle sangre de una herida que le
 infirió su mujer; además era rubio y
 picado de viruelas. Por el arma des-
 cubrióse que era el otro Guillamet.

Cinco ó seis dias despues, la gen-
 darmería prendió en la frontera al
Grabat y á Villarrubia, encontrándoles
 encima el resto de los 600 francos
 á que ascendía el dinero robado.

La emoción que este crimen produ-
 jo en el pueblo, fué extraordinaria.
 Las conversaciones de comadre, las
 suposiciones y los inventos eran in-
 numerables. La gente presumía la exis-
 tencia de otro culpable. Había testi-
 gos que aseguraban haber visto tres
 hombres detrás del cementerio y ca-
 mino del «Petit Condom». Lo que en
 tales casos llámase opinión pública,
 se fué formando, y á poco dictó su
 fallo declarando que el tercer asesino
 no podía ser otro que el José Borrás,
 compatriota de los presos, primo de
 Guillamet. Esta acusación tomó for-
 ma en el mandato de comparecencia
 que el juez dictó influido por el pú-
 blico rumor. El contagio fué comple-
 to. Borrás pretendió probar la coarta-
 da demostrando que había trabajado
 sin salir de Narbona durante los seis
 dias que la gendarmería empleó en
 buscarle sin hallarlo; pero todo el
 mundo obstinaba en decir que la
 coartada es el recurso de todos los
 grandes criminales.

En esto llegó el dia de la vista del
 proceso ante el Jurado. Un público
 ávido de impresiones malsanas inva-
 día la sala. Sobre los curiosos, los tes-
 tigos y los jurados pasaba la eviden-
 te sospecha de la culpabilidad de los
 tres reos, y por si algo faltaba, leyó-
 se la acusación fiscal, minuciosa, ra-
 zonada, convincente; parecia que hu-
 biese presenciado la escena del crí-
 men, segun el magistrado repartía
 entre todos la acción con los más de-
 tallados pormenores.

Borrás manifestó en su descargo que él hubiera podido huir si fuese culpable. El presidente replicó que los criminales listos no huyen, porque es el mejor medio de evitar sospechas.

Dictóse el veredicto condenatorio, y una mañana, algún tiempo después de la sentencia, uno de los reos, Guillaumet, llamó al sustituto del procurador de la República, para decir que Borrás era inocente, y que sería una infamia guillotinarlo.

Con tal acento de convicción se expresó Guillaumet, que propuso se aplazara la ejecución, cuando ya el verdugo había llegado á Narbona.

A todo esto, Francisca Amorós, hacia los más heroicos esfuerzos para salvar á Borrás, su marido; y por el auxilio de otras personas influyentes, el senador del departamento, entre ellas, el presidente de la república, conmutó la muerte por trabajos forzados á perpetuidad.

¡Detalle lastimoso! La prensa radical de la comarca parecía deseosa de ver el repugnante espectáculo del patíbulo, según atacó el indulto, atribuyendo á manejos del clero español (?), protector de bandoleros, la gracia de Borrás. Los diarios conservadores chillaron por lo del clero y emprendieron con M. Grevy, quien con su dilatada clemencia—según ellos—fomentaba la criminalidad. Pero en lo referente á la posible inocencia de Borrás ni una palabra, ni una esperanza. Decíanse intérpretes de la opinión pública.

Habían pasado seis meses desde que se dictaron las tres condenas. Cierta tarde, la pareja de la Guardia civil dió con un hombre de mala facha que lavaba sus ropas en el agua de un arroyo de las montañas de Monjuich. A las preguntas de los guardias no hubo de contestar muy categóricamente el mozo, cuando fué detenido y llevado al puesto. El comandante de éste, que era un cabo que hace honor á la benemérita, interrogó al sospechoso con tal habilidad, que, según confesión de un hombre político francés, «quisiera poseerla más de un juez de instrucción de su país». El cabo logra conocer el nombre y procedencia del desconocido. Era Antonio Rossell y Llobet, de Castillo de Tarfaya, provincia de Lérida. Relata los accidentes de su vida; y al fin declara su complicidad con Guillaumet y Villarrubia.

Resultaba, pues, probada la inocencia de Borrás.

De ahí el movimiento de interés extraordinario que este suceso ha producido en Francia, y de ahí que se trate de votar por las Cámaras del país vecino una indemnización al infeliz Borrás.»

CORRESPONDENCIAS

Madrid 17 de Junio de 1890.

Ya hemos vuelto en la Corte á la normalidad ordinaria, habiendo pasado la época de festejos ideada por nuestro Ayuntamiento, sin perjuicio de que volváramos á presenciar muy pronto la emulación de los diferentes barrios con motivo de las verbenas como en el año último.

Y como en el mundo todo son contrastes, anoche hubo uno verdaderamente notable.

Se hallaban los ministros reunidos en Consejo y salieron al balcón cuando pasaba la cabalgata de la Florida por delante de la Presidencia, y mientras la gente alegre atravesaba cantando por la población entre dos murallas vivientes formadas por el vecindario ansioso de

contemplar el espectáculo, el Consejo continuó tomando precauciones contra la presencia del terrible huésped que ha sentado sus reales en algunos pueblos de Valencia.

Hubo lucha en el seno del Consejo sobre el sistema cuarentenario, y de acordamientos, que al fin prevaleció, aun que generalmente resulta inútil y molesto, pues el rigor de los cordones sanitarios no puede ser eficaz como debiera practicarse. Por fortuna la invasión cólera se halla estacionada en una muy pequeña zona, y podríamos felicitarnos si la justa alarma que se ha producido no se estiende con nuevas invasiones.

Ocupóse también el Consejo, del ferrocarril central de Cuba, adoptando en este punto el acuerdo previsto por todo el mundo ó sea el de declarar desierto el concurso.

Hubo algún periodista que preguntaba al ministro de Ultramar si se sacaría pronto á concurso nuevamente sin lograr una respuesta categórica.

¿Y cómo había de darla el señor Becerra si de boca en boca han circulado rumores que á su tiempo explicaron de cierta manera lo ocurrido en este asunto?

Muchos son los que creen que una nueva convocatoria no tendrá lugar mientras las córtés estén abiertas, por que volverían á surgir los mismos inconvenientes y las mismas dificultades.

La opinión pública ha visto también con satisfacción la conducta que ha adoptado el gobierno con el ilustre Peral, quien, de resultar satisfactorias las pruebas que faltan, será agraciado con un título de Castilla, la gran cruz laureada de San Fernando y la suma de 500 mil pesetas, justa recompensa para quien pone en manos de su patria un invento tan potente para la importancia naval de España.

Han llamado mucho la atención las dimisiones presentadas por los señores Bayo y Maluquer, de los cargos que desempeñaban en la junta directiva de la Liga Agraria, y muchos se preguntan las causas de ello, deseando se den á la luz pública.

Generalmente se sospecha que lo ocurrido obedece á la imposibilidad de hacer de esta asociación un conjunto político, que pudiera llevar elementos lo mismo á las córtés que á las diputaciones y ayuntamientos, porque tropiezan en primer término con el caciquismo local y provincial, y también por ser imposible la amalgama de la agricultura y la industria en la persecución de los ideales proteccionistas, porque necesariamente tienen que resultar antagónicos.

Estas dimisiones obligarán á la convocatoria de una junta general en la que seguramente se descortará una punta del velo de este asunto.

Las sesiones de una y otra cámara consagradas á la discusión de presupuestos, nada he de decir de ellas. Pero entretanto va mostrándose en el salón de conferencias el deseo y la impaciencia que sienten muchos porque comience ya el debate político, que será iniciado por el señor Martos con el pretexto de su proposición de amnistía pero realmente con objeto de hacer público el programa de su nuevo partido y el deseo de quitar fuerzas á la situación liberal que hoy ocupa el poder.

Suyo afectísimo.—M.

Barcelona 18 de Junio de 1890.

Las malas noticias suelen, por lo regular, confirmarse. Así ha sucedido con la poco agradable, ó, mejor dicho, desagradabilísima, de la aparición del cólera morbo asiático en la provincia de Valencia.

Y que es tal enfermedad, con sus dos apellidos, lo confirman, no tan solo las noticias telegráficas que de aquella región se reciben, sino los experimentos hechos por el micrólogo Dr. Ferrán, que

ha recibido en tubos de cristal deposiciones de enfermos fallecidos en la población infestada, y de las cuales ha resultado que contienen el bacillus virgula, microbio que produce el cólera.

Y no es esto lo peor, sino que, á la par que el cólera en Valencia, ha aparecido la fiebre amarilla en Málaga.

Tenemos, pues, dos epidemias á la puerta, á cual peores. El cólera es temible por que todo lo invade y lo mismo se desarrolla á la orilla del mar que en las mas elevadas montañas, pero tiene en pró, comparándolo con la fiebre amarilla, que, sobre haber algunos remedios muy eficaces para combatirlo, la higiene es un preservativo, y si las autoridades toman las debidas precauciones y procuran que la desinfección y la limpieza sean practicadas sin descanso, y los individuos siguen buen régimen para alimentarse y mantienen el aseo en sus viviendas, no se corren muchas probabilidades de ser atacado.

A la fiebre amarilla no deben de temerla los que pueden poner tierra de por medio entre el punto infestado y sus personas, por que es sabido que los agentes que originan la enfermedad perecen á determinada altura sobre el nivel del mar; pero como no todo el mundo puede abandonar sus negocios, su carrera, su oficio ó lo que le proporciona el sustento, ni tiene medios para trasladarse á puntos distantes, pues de hacerlo se exponen á morir de hambre, y para la fiebre amarilla no valen la higiene y los preservativos, dé ahí que esta última enfermedad sea para muchos mas temible que aquella, y, como consecuencia, algunos que no se habian preocupado por la aparición del cólera, están desazonados desde que se ha sabido que la fiebre amarilla se ha presentado en Málaga.

En la previsión de que Barcelona se vea invadida por alguna de estas enfermedades, si no lo es por las dos, las autoridades han dictado algunas disposiciones á fin de evitar su desarrollo y los estragos consiguientes.

La junta provincial de sanidad, presidida por el gobernador de la provincia, se reúne todos los días para adoptar cuantas medidas se consideren convenientes para dicho fin; el gobernador militar reunió ayer á los jefes de los cuerpos de la guarnición para ordenarles que en sus respectivos cuarteles se observen las reglas higiénicas que la ciencia aconseja para estos casos, y el señor alcalde constitucional, por su parte, ha ordenado que la limpieza de las cloacas, que se está llevando á cabo, se efectúe de una manera radical, que se practiquen desinfecciones por medio de sulfato de hierro en sumideros, cloacas y donde pueda haber suciedad, que se inspeccionen con escrupulosidad los comestibles y bebidas que se espenden al público, y que se observe la mayor limpieza en todas partes.

Todas cuantas precauciones se tomen son pocas, pues si por desgracia nos invade este año alguna epidemia, tendrá malas consecuencias, sino por su carácter maligno, por su duración, pues otras veces se ha presentado la enfermedad á últimos de Julio ó principios de Agosto, ó sea á mitad del verano, y si este año empieza en Junio vá á ser larga su desagradable estancia.

¡Buen año el de 1890, bueno!—Lino.

SECCION OFICIAL

Gaceta del día 15 de Junio

FOMENTO.—Real decreto modificando el artículo sexto del pliego de condiciones generales para la concesión de ferro-carriles de servicio general.

Gaceta del día 16 de Junio

FOMENTO.—Dos reales órdenes disponiendo que se anuncie á traslación la cátedra de Derecho mercantil de España y de las principales naciones de Europa, vacante en la Universidad de Santiago, y á oposición la cátedra de Dere-

cho civil español, vacante en la Universidad de Granada.

Gaceta del día 17 de Junio.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos sobre movimiento del personal.

GUERRA.—Real orden disponiendo que se anuncie una convocatoria para el ingreso de alumnos en los colegios preparatorios militares de Trujillo, Lugo y Granada.

MARINA.—Otra disponiendo se proceda á la adquisición por concurso entre industriales españoles de una máquina Mandalay de 3.600 caballos.

NOTICIAS Y AVISOS

Nos dicen que sino ocurre algún suceso extraordinario que lo impida, del 24 al 25 del actual visitará el señor Gobernador civil de esta provincia, con su apreciable familia, las poblaciones de La Bisbal, Palafrugell y Palamós.

Ayer regresó dicha autoridad de su excursión á Port-Bou, Figueras y Rosas, acompañado de nuestro distinguido amigo y estimado correligionario D. Lorenzo Marimón, de Bañolas.

—El próximo lunes, verbena de San Juan, celebrará la Sociedad «Odalisca» un gran baile extraordinario, para el que se están repartiendo entre las señoritas de esta ciudad las correspondientes invitaciones.

En el número del domingo daremos á conocer el programa que ejecutará la reputada orquesta de esta capital que dirigen los señores Pibernus y Vidal, el cual, según se nos dice, se compondrá de escogidas piezas musicales de los maestros compositores señores Escalas y Cotó.

—La compañía infantil de zarzuela que dirige D. Juan Bosch, dará en el teatro de Figueras en la semana próxima un corto número de representaciones.

—En el presente mes deben los Alcaldes remitir al Gobierno de provincia la relación de los profesores titulares de Medicina, Farmacia y Veterinaria, con expresión de la fecha en que otorgaron sus contratos y su duración.

—Por el Ministerio de la Guerra se ha publicado una circular concediendo indulto á los individuos del ejército, sentenciados por haber contraído matrimonio antes del plazo en que las leyes y reglamentos militares lo consienten.

—La alarma y temores públicos originados por la enfermedad reinante en algunos pueblos de la provincia de Valencia, van desapareciendo, merced á las medidas adoptadas por las autoridades y al decrecimiento de la epidemia en las poblaciones atacadas.

La enfermedad continua estacionada y excepto en Montichelvo y Poble de Rugat se disfruta en la provincia de Valencia de excelente salud.

La fiebre amarilla presentada en Málaga ofrece caracteres benignos.

—Los suministros que hagan los pueblos de esta provincia durante el presente mes á las tropas del Ejército y Guardia civil que transiten por los mismos, se valorarán á los siguientes precios:

Ración de pan, de 0'70 kilogramos, 0'25 pesetas; de cebada, de 6'9375 litros, 0'84; de paja, de 6 kilogramos, 0'44; kilogramo de leña, 0'04 pesetas; de carbón, 0'10; litro de aceite, 1'04 pesetas.

—Ha tomado posesión don Eduardo Blanco del cargo de Administrador de la Aduana de Port-Bou.

—Segun dicen algunos periódicos, el uniforme que usa el arma de infantería va á sufrir otra nueva y completa transformación. Trátase de suprimir el pantalon encarnado por otro de paño gris, análogo á lo que usan hoy los obreros de administración, con pestaña encarnada ó verde, segun sea para los de línea ó cazadores. La actual guerrera tambien se suprime, y en su lugar se declara de reglamento la que hoy usan los alumnos de la Academia general Militar. Dicese que este nuevo uniforme será de uso obligatorio desde 1.º de Agosto.

—Como digimos hace dias, en el presupuesto provincial para el año económico de 1890-91, se han hecho por el Ministerio de la Gobernación modificaciones importantes, que rebajan en un 7 por 100 su importe total.

Somos partidarios de las economías, necesarias para rebajar á los pueblos los elevados tributos que hoy satisfacen; pero esas economías creemos deben hacerse con perfecta equidad y despues de un estudio detenido, para que no lesionen derechos adquiridos, ni perjudiquen servicios convenientes y hasta precisos.

Las modificaciones del presupuesto provincial no han sido todas, en nuestro concepto, suficientemente meditadas; algunas lastiman intereses creados, imposibilitan el que puedan ser atendidos cual debieran los más imprescindibles servicios públicos, é impiden la protección que la provincia está en el deber moral de conceder á aquellos de sus hijos que con dotes naturales é inteligencia superior, suficientemente demostrada, carecen de medios para perfeccionar sus rudimentarios conocimientos y llegar á ser algun dia orgullo de la patria y honra del pueblo que les prestara su decidido apoyo.

Que se introduzcan economías; que se suprima lo supérfluo, y hasta lo que no es imprescindible, pero que se respete lo necesario y que se respeten los derechos adquiridos al amparo de la ley; con tales condiciones redúzcase el presupuesto provincial lo que sea posible, el 7 por 100 ó menos ó mas, que el tipo no puede ser igual en todas las provincias, para que puedan reducirse tambien los presupuestos municipales, que bien lo necesitan.

Proceder de otra manera es desacreditar el sistema económico y crear conflictos de difícil solución.

—El periódico reformista defendiendo siempre malas causas. Hay en Amer siete señores que se han propuesto, por lo visto, imposibilitar cuanto les sea posible las gestiones del Ayuntamiento, causando, con tal proceder evidentes perjuicios á sus convecinos.

La Corporación municipal y casi todos los mayores contribuyentes, convencidos de la inutilidad é inconveniencia de acudir á otros medios para cubrir el cupo de consumos de dicha villa, resolvieron por unanimidad arrendar en 7.000 pesetas el tráfico de algunas de las especies sujetas á ese impuesto; aquellos SIETE vecinos se han opuesto á esa resolución para todos beneficiosa y equitativa, sin mas razones que por que sí; sin alegar siquiera, ni menos demostrar, que pueda serlos perjudicial ó pueda resultar onerosa para la población.

Y á esos SIETE vecinos que se oponen á los deseos de todo un pueblo ampara *La Lucha*, pretendiendo que

el señor Administrador de Contribuciones les atienda, para que en Amer surja un conflicto, como no podrá menos de surgir, si no se facilitan al Ayuntamiento los medios necesarios para realizar el impuesto de consumos cuyo cupo ha de satisfacer.

—La acreditada revista *La higiene para todos* dice que para no dar lugar á la supresión repentina del sudor, que puede causar mucho daño al cuerpo humano, hay que evitar:

1.º Pararse en la calle ó en el paseo, sobre todo si hay corrientes de aires, estando el cuerpo bañado en sudor.

2.º Tomar sorbetes ó bebidas heladas estando el cuerpo acalorado y sudando.

3.º Entrar en el baño, sobre todo si es frio, en las condiciones dichas.

Los consejos de orden general para el organismo, en la estación en que vamos entrando, pueden resumirse así:

Favorecer por todos los medios el sudor, y evitar á todo trance su corte total ó parcial, ó sea los enfriamientos repentinos».

—La *Gaceta* publica una Real órden excitando el celo de los gobernadores civiles, para que, por cuantos medios les permite la ley, hagan cumplir religiosamente á los Ayuntamientos, las obligaciones que, con respecto á la enseñanza pública, pesan sobre ellos.

—En el Juzgado de instrucción del partido de Santa Coloma de Farnés y simultaneamente en los Juzgados de primera instancia de las ciudades de Cervera é Igualada se intentará por segunda vez el dia 15 de Julio próximo la venta en pública subasta de una casa y una finca rústica sitas en la primera de dichas ciudades y de dos casas sitas en la segunda.

—Por los agentes de la Alcaldía han sido decomisadas unas 20 cuarteras de nueces en varias tiendas de comestibles de esta Capital y afueras.

—El Juzgado de instrucción de Figueras, en virtud de lo mandado por la Audiencia de lo criminal de dicha ciudad en méritos de la causa criminal que por robo y muerte violenta de Francisco de Asis Sallent y Perramont se sigue contra Juan y Jaime Casadesús y Nogués, anuncia que fueron hallados en una alameda de la Muga Vieja de Castelló de Ampurias, por la Guardia civil, en la primera quincena de Junio de 1887, una navaja de tres muelles, un saco de tegido de cañamo y un pañuelo de bolsillo, de algodón y con cenefa azul, y llama á las personas que sean los dueños de los referidos objetos ó sepan la procedencia de los mismos, á fin de que se presenten á prestar la oportuna declaración.

—Se ha establecido el repeso en la portería de las Casas Consistoriales.

—El Fiscal militar instructor de la sumaria que se sigue al soldado del Regimiento infantería de Asia, Ramón Tomás Gascó, por haber desertado de su compañía el dia 18 de Mayo último, llama, cita y emplaza á dicho desertor para que comparezca á responder á los cargos que contra él resultan en la referida sumaria.

—El Ayuntamiento de esta ciudad, en el *Boletín Oficial* de antes de ayer, anuncia que el caballete de vapor para la alimentación de la caldera, exigido en la base 2.ª de las condiciones facultativas para la subasta del complemento y servicio del alumbrado eléctrico, podrá ser de cualquiera de los sistemas conocidos, en lugar del fijado en la citada base 2.ª

—Por el señor Alcalde de esta ciudad D. Emilio Grahit se ha mandado

que se proceda á la desinfección de la cloacas y sumideros, empezando por los de la parte alta de la ciudad.

Aplaudimos medida tan acertada y necesaria en estos momentos de alarma y temores.

—El diario reformista censura el que se haya cambiado el punto de parada al sereno de la plaza de San Francisco.

La mayoría de los vecinos interesados aplauden en cambio tal medida que juzgan convenientísima para el mejor servicio de aquel distrito, por ser el nuevo punto designado al vigilante nocturno más céntrico que el que antes tenia.

—REGISTRO CIVIL.—*Día 18.*—Fallecidos: Benita López, de 7 años.—Nacimientos; 1 hembra.—*Día 19.*—Fallecidos: ninguno.—Nacimientos: 2 varones.

VARIETADES

EL SITIO DE BERLIN.

(Continuación.)

—¡Pero si se ha salvado! le dije estrechando sus manos entre las mías.

La desgraciada niña tuvo apenas valor para responderme. Se acababa de fijar en las esquinas el verdadero boletín de noticias, donde se anunciaba que Mac-Mahon habia huido y que su ejército estaba aniquilado. Nuestra consternación fué grande.

La pobre se desesperaba pensando en la suerte que á su padre le habia cabido. Yo temblaba pensando en el viejo. A buen seguro que no resistiria este nuevo golpe. ¿Qué hacer? No quedaba otro recurso que dejarle las ilusiones que le habian hecho volver á la vida! Pero entonces era necesario mentir.....

—Pues bien, mentiré, me dijo la valerosa niña, enjugando sus lágrimas, y con la sonrisa en los labios entró en el cuarto de su abuelo.

Ruda tarea se habia interpuesto. Durante los primeros dias no fué difícil mantenerle en un error porque el viejo tenia la cabeza débil y se dejaba engañar como un niño. Pero con la salud sus ideas se esclarecieron. Fué necesario tenerle al corriente del movimiento del ejército, fingirle boletines de supuestas victorias. Daba compasión ver á la pobre niña estudiando noche y dia el mapa de Alemania para inventar un plan de campaña. Bazaine cerca de Berlin, Froissart en Baviera, Mac-Mahon en el Báltico. Para todas estas combinaciones me pedia consejo y yo la ayudaba cuando era posible; pero el abuelo fué quien mas nos auxilió para esta invasión imaginaria: ¡habia conquistado tantas veces la Alemania durante el primer imperio! El sabia de antemano todo lo que iba á hacerse. «Ahora es seguro que avanzarán hasta tal punto.» «Apostaría á que efectuarán esto,» y sus predicciones se realizaban siempre, lo que no dejaba de ponerle orgulloso y contento.

Desgraciadamente por mas batallas que ganábamos, por mas ciudades que caian en nuestro poder, nunca estaba el viejo satisfecho. Era insaciable!.... Cada dia al llegar tenia ya conocimiento de alguna nueva acción de guerra.

—«Doctor, hemos tomado á Maguncia,» me decia la joven saliéndome al encuentro, con una sonrisa que daba ganas de llorar, y escuchábamos en la alcoba una voz gozosa que exclamaba:

—«Esto marcha! Dentro de ocho dias estaremos en Berlin.»

En este momento los prusianos estaban á ocho dias de Paris.

De pronto pensamos trasladar al enfermo á una de las Provincias; pero la consideración de que si abandonaba su alcoba no podríamos ocultarle ni impedir que llegara á su noticia el estado de la Francia, nos detuvo. No hubiera resistido el conocimiento de la verdad. Se decidió que no habia viaje.

El primer dia del sitio subí al cuarto del enfermo, muy conmovido, con esa angustia que á todos causaba ver las puertas de Paris cerradas, la batalla en los arrabales, las murallas convertida en fronteras. Encontré al viejo lleno de orgullo y de satisfacción.

—Y bien, me dijo, ya ha comenzado el sitio.

Yo no volvia de mi sorpresa.

—¿Cómo, Coronel, sabe usted?

La muchacha me dijo vivamente:

—«Por supuesto, doctor.... Es la gran noticia.... Ha comenzado el sitio de Berlin.»

Y lo decia con un aire tan reposado y tan tranquilo que el viejo no habia podido sospechar la verdad. No podia oír los cañonazos de los fuertes, ni ver á Paris siniestro y lleno de zozobra. Lo único que veia desde su cama, era parte del Arco del Triunfo, y en su cuarto á su alrededor, todo un museo de recuerdos del primer imperio, á propósito para fomentar sus ilusiones: retratos de Mariscales, grabados de batallas etc., y en grandes y apolladas consolas, bronces, reliquias imperiales, medallas, un pedazo de roca de Santa Elena bajo una bomba de cristal, miniaturas representando á una mujer con el pelo rizado, los ojos azules, en traje de baile, amarillo, con el corte de la época. Y todo esto, las consolas, el retrato del Rey de Roma, de los Mariscales, las miniaturas con el talle como se usaban en 1806, formaban una atmósfera de victorias y conquistas que le hacia creer en el sitio de Berlin mas que todas nuestras palabras.

Desde este dia nuestras operaciones militares se simplificaron mucho. Tomar á Berlin era cuestión de paciencia. De vez en cuando, si el viejo se impacientaba, se le leía una carta de su hijo, carta imaginaria, por supuesto, estando Paris sitiado, y el ayuda de campo de Mac Mahon preso en una fortaleza de Sedan. Figúrense la desesperación de la pobre niña sin noticias de su padre, sabiendo que se hallaba prisionero, privado de todo, enfermo tal vez, y obligada á fingir cartas alegres, algo cortas, como escritas por un soldado en campaña, y conteniendo datos de supuestas victorias.

(Se continuará.)

La curación de los tísicos.

Las *Píldoras antisépticas del Dr. Audet* no es remedio secreto; aprobadas por las *Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene pública de Paris*, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habian alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, despues de rigurosas observaciones, que con las *Píldoras antisépticas* se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. *Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito.* Son las *Antisépticas Audet* á la tisis lo que la quina al paludismo, según la opinión de médicos que han comprobado su eficacia. Venta boticas. Consultas y noticias al *Instituto Audet*, Ferraz, 66, Madrid. Se remite por correo, previo envío de su importe en sellos ó giro al *Instituto Audet*.—Ferraz, 66, Madrid.

Observaciones meteorológicas suministradas por la «Academia Gerundense»

Dia 19 de Junio.

Tiempo med. á m. d. verd. 0 h. 0 m. 46 s.

Termómetro			Barómetro	Hig. Sausure	Estado del cielo.	VIENTO	
Min.	Max.	Med.				Dirección.	Intensidad
18	34	26	765	74	Despej.	S.	Brisa.
Lluvia en milímetros.—0							
OBSERVACIONES.—							

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL.—*Día 20 de Junio.* Santos Silverio, papa y mr.; Novato conf.; Inocencio, ob. de Mérida; Mario, ob. y conf.—Santa Idaberga, vg.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia mayor de San Félix.—La exposición es por la tarde á las 6 y media, y la reserva á las 8 y media.

Gerona. Imp. de P. Puigblanquer

JOYA MEDICINAL

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES

Aguas minerales naturales

DE

CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATADO-SÓDICAS, HIPOSULFITADAS

únicas de su especie

HAN OBTENIDO OCHO MEDALLAS DE ORO, Y SEIS DIPLOMAS DE HONOR

AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA

En el Gran Concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabaña ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Exposición universal de todos los laureados en Exposiciones anteriores

Londres.—Grandioso palacio de San Stephens.—Real Aquarium Westminster

Este gran Certámen ha concedido a las AGUAS DE CARABAÑA de la Nación Española el «Gran Diploma de Honor y Medalla de Oro y Placa de 1.ª clase con la felicitación del Gran Jurado pleno», acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.

Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Venta en todas las Farmacias y Droguerías de España y del Extranjero

LOS PEDIDOS POR MAYOR

al depositario general y propietario

Atocha, 87 — R. J. CHAVARRI — Atocha, 87

Plaza de Anton Martin.—MADRID

MAYO 1889. EXPOSICION UNIVERSAL SANITARIA DE REIMS

MIEMBRO DEL JURADO.—GRAN DIPLOMA DE HONOR

Medalla en la Exposición de Paris 1889

Reseña Histórica

DE LAS MINAS DE LA COMARCA AMPURDANESA,

SU ESTADO ACTUAL

Y

MEDIOS DE FOMENTAR SU EXPLOTACIÓN EN GRANDE ESCALA.

MEMORIA de Daniel Gil y Romo, premiada en el *Certámen literario científico* celebrado en la ciudad de Figueras el día 4 de Mayo de 1888.

Consta de 88 folios en cuarto mayor prolongado con algunos planos de minas intercalados en el texto y por separado el de las demarcadas en el término de Mont-rás y el de las de la montaña de Mondevá sita en los distritos de San Lorenzo de la Muga y Massanet de Cabrenys. Se reseñan en dicha obra, detalladamente y con precisión, los puntos del Ampurdán en que existen labores mineras, afloramientos u otros indicios de criaderos de sustancias útiles del reino mineral, especificando el estado é importancia de aquellas y las condiciones y situación de estos; se hace la historia de la legislación minera desde su origen y se proponen, por fin, medios factibles para fomentar en la comarca ampurdanesa las explotaciones mineras en grande escala.

Precio de la obra 4 pesetas ejemplar.

Puntos de venta.—En Gerona: Librería de José Grau, Plateria, 23.

En Figueras: Librería de Francisco Pressas, Aviñonet, 3.

En Barcelona: Librería de A. Verdager, Rambla, 5.

Id. de Roig hermanos, San Jaime, 3.

Id. de Eudaldo Puig, Plaza nueva, 5.

Id. de Bastinos, Pelayo, 52.

Imprenta de Maneja *Al escudo catalán*, Tres Llits.-5,

CREDITO BIBLIOTECARIO.

Librería de Dario Rahola

Rambla de Alvarez, 2, Gerona.

En esta librería se espandan toda clase de obras completas y encuadernadas por una sola peseta semanal.

Extracto compuesto de Zarzaparrilla



del Dr. Ayer

MEDALLA DE ORO
en la Exposición Universal de Barcelona

Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada á tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el

DR. J. C. AYER Y CA., LOWELL, MASS., E. U. A.
Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS Y C.ª, Barcelona

OBRAS EN VENTA DE DON EMILIO GRAHIT

Certámen poético que con motivo de la canonización de San Ignacio de Loyola y San Francisco Xavier, y de la beatificación de San Luis Gonzaga, se celebró en la Ciudad de Gerona en 1622; con una reseña de las demás fiestas que tuvieron lugar por dicho motivo y por la canonización de Santa Teresa de Jesús.—Precio, 3 pesetas.

Catalanes ilustres.—El inquisidor Fray Nicolás Eymerich.—Precio 2 pesetas.

Memoria sobre la condición legal de la propiedad agrícola en la provincia de Gerona, desde los primeros tiempos de la reconquista, hasta la promulgación de los Usages.—Precio 1 peseta 50 céntimos.

Catalanes ilustres.—El cardenal Margarit.—Precio 3 pesetas.

Puntos de venta en esta ciudad: en la imprenta y librería de Paciano Torres, plaza de la Constitución; y en la imprenta de este periódico.

NO MAS HERPES.

LA POMADA Y ESENCIA ANTI-HERPETICA DE BOTTA preparadas por el Dr. Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel por inveterados que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación.—Véndese en las principales boticas y droguerías de esta ciudad y BORRELL HERMANOS, ASALTO, N.º 52, BARCELONA.

RECOPILACION

DE LAS

DISPOSICIONES PARA EL ARTE DE EDIFICAR

CON ARREGLO AL DERECHO DE CATALUÑA

CONTENIENDO

un resumen de las Constituciones Catalanas, leyes de partida, novísima recopilacion y proyecto del Código civil español y varios decretos referentes á construcciones y servidumbres rústicas y urbanas.

Muy útil á los propietarios, albañiles y á cuantos intervienen en el ramo de obras

por

D. Estéban Muxach y Viñas

Jefe de carreteras provinciales y municipales de la Provincia de Gerona

Segunda edicion.

Un tomo en 4.º de 288 páginas en rústica, 5 pesetas ejemplar. Véndese en la Imprenta de este periódico

Carreras especiales.

Preparación completa para los Cuerpos de Aduanas, Topógrafos, Telégrafos, Obras públicas etc., por un Oficial facultativo y antiguo profesor.—En la imprenta de este periódico darán razón.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutricion completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consuncion cuando el estómago no tolera alimentacion y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona.

Elaborado por medio del vapor y venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Por menor, en todas las farmacias de España y Ultramar. Depósito en Gerona, Dr. Vivas.

Tintura Americana y Agua Silviana

PARA EL CABELLO Y BARBA.

De venta en Gerona, Perfumeria de D. Salvador Xifra, calle de Besadó, y en la Quincalleria de Plácido Bonfill, Arcos de la Plaza de las Coles, núm. 39. Pormayor, en casa Pagés, Calle de Sta. Clara, núm. 8, piso 3.º

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE LA INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.